Matematyka kl. 4

Tydzien 23-27.03.2020r.

Temat: Co to jest skala?

Jesli chcemy narysowac na kartce
duzy obiekt, np. model zaglowca,
musimy zmniejszy¢ odpowiednio

wszystkie jego wymiary.

Ponizszy tekst przepisz do zeszytu:

Z kolei jesli chcemy przedstawic
na rysunku obiekt bardzo maty,
np. mrowke, rysujemy ja w po-
wiekszeniu.

W kazdym z tych przypadkéw mozemy powiedziec, ze rysunki wyko-
nano w skali. Skala okresla, ile razy wymiary na rysunku sg mniejsze
lub ile razy sg wieksze od wymiaréw rzeczywistych.

PQLSKA 10

znaczek naturalnej wielkosci

POLSKA10%
Tk

znaczek w skali 1:2

Skala 1:2 (czyt. jeden do dwoch)
oznacza, ze wymiary na rysunku
sg 2 razy mniejsze
niz wymiary rzeczywiste.

PWPW SA 2001

znaczek w skali 2:1

Skala 2:1 (czyt. dwa do jednego)
oznacza, ze wymiary na rysunku

sg 2 razy wieksze
niz wymiary rzeczywiste.



Ponizej przedstawiono pszczote, muszke owocowke i biedronke, ktore

sg narysowane w réznych skalach. Jak myslisz, ktéry z tych owadow

jest najmniejszy?
skala 1:1

skala 4:1

Pszczote pokazano w rzeczywistych wymiarach, a muszke i biedronke
— w powiekszeniu. Z podanych skal wynika, ze muszka w rzeczywi-
stosci jest 7 razy mniejsza, a biedronka — 4 razy mniejsza.

Ponizszy tekst przepisz do zeszytu:

Gdy rysunek przedstawia przedmiot o rzeczywistych wymiarach, to
mowimy, ze przedmiot narysowano w skali 1:1 (czytamy: jeden do
Jjednego). Pod znaczkiem naturalnej wielkosci mozna wiec napisac:
znaczek w skali 1:1.

Jesli potrafimy postugiwad sie skalg to mozemy dowiedzie¢ sie jakie wymiary ma w rzeczywistosci
przedmiot narysowany na kartce. Np. ponizszy statek

Na fotografii obok przedstawiono mo-
del statku. Na podstawie podanej skali
mozna oblicza¢ wymiary réznych ele-
mentow tego statku.

Narysowany odcinek ma dfugos¢ 4 cm
2mm, czyli 42 mm. W rzeczywistosci
ten odcinek jest 2000 razy dfuzszy. skala 1:2000

rzeczywista dfugos¢ = 2000 - 42 mm = 84 000 mm = 8400 cm = 84 m




Karta pracy — zadanie do wykonania

Dwach rolnikow: Janek i Witek ktécili sie o to, ktory z nich ma wieksze pole.
- Jak Twoje pole moze by¢ wieksze!!l Przeciez moje jest znacznie dtuzsze! —
mowit Janek.

- Ale moje jest szersze! — twierdzit Witek.

Postanowili, ze zmierzg doktadnie swoje pola. Oto, co otrzymali:

DEUGOSC
SZEROKOSC

POLE JANKA
90 m
40 m

POLE WITKA
60 m
60 m

Po tych pomiarach Janek rzekt:

- Moje pole jest az 0 30 m dtuzsze, a tylko 0 20 m krétsze od Twojego. Juz
przegrates!

- Nie, nie —odpart Witek. Tak nie mozna. Mam pomyst jak rozwigzemy problem.
Narysujmy nasze pola na kartkach, to nam duzo pomoze.

- Ciekawe jak Ty zmiescisz te rysunki - Smiat sie Janek.

- A styszate$ o czyms takim jak skala! Trzeba tylko odpowiednio zmniejszy¢
wymiary naszych pol.

| tu podat taki przyktad: moje biurko ma wymiary 100 cm na 40 cm. Jezeli
podziele 100 cm przez 10, oraz 40 cm przez 10, to otrzymam odpowiednio 10 cm i
4 cm. Prostokat o takich wymiarach juz zmieszcze na kartce. Wtedy moéwie, ze
narysowatem blat biurka w skali 1:10 (,,jeden do dziesieciu”), czyli 10 razy
pomniejszony.

A CO MOZE OZNACZAC SKALA 1:1?
A SKALA 10:1? JAK MYSLISZ?

Teraz zadanie dla Ciebie:

Jak narysowac pole Janka i Witka? lle razy zmniejszy¢, by nie zabrakto kartki?
Pamietacie, aby zmniejsza¢ zaréwno dtugosc¢ jak i szerokos¢ pél oraz aby oba rysunki
byty narysowane w takiej samej skali (jakiej? —ile razy zmniejszyliscie wymiary padl
rolnikéw?).

Rysunki juz powstaty? To pomdzcie Jankowi i Witkowi. Jak rozstrzygnac ich spor?
Moze trzeba teraz porozcina¢ powstate figury? Moze kazda z nich podzieli¢ na
jednakowe kwadraciki (np. 1 cm x 1 cm) i sprawdzié, w ktérej jest ich wiecej?

zaprezentujcie swoje rozwigzania
uzasadnijcie swojg decyzje



Rozwigzanie prosze przesta¢ (moze byc¢ zdjecie) na adres angela@kudowa.onmicrosoft.com
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